Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Узунов Федор Владимирович АВТОНОМНАЯ НЕКОММ ЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Дата подписания ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»

Уникальный программный ключ: **«УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ»** fd935d10451b860e912264c0378f8¾48452bfdb603f94388008e29877a6bcbf5

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра «Гражданское и арбитражное право и процесс»

УТВЕРЖДАЮ Проректор по учебнометодической работе /Е.В.Бебешко «/31 » марта 2023 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Профиль: гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Aı	нотация
Индекс дисциплины по	Наименование дисциплины
учебному плану	
Б.1.В.10	Правовые основы противодействия коррупции
Цель изучения дисциплины	Формирование у обучающихся комплекса знаний о правовых основах современной антикоррупционной политики государства; направлениях, формах и методах предупреждения и пресечения коррупционных правонарушений; организационноправовых основах предупреждения коррупции в системе государственного и муниципального управления; умений самостоятельного анализа нормативных правовых актов (их проектов) на предмет выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции; формирование у обучающихся устойчивого антикоррупционного правосознания и мотивации к антикоррупционному поведению
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 программы бакалавриата
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	УК-11
Содержание дисциплины	Тема 1. Общие положения правового регулирования противодействия коррупции в Российской Федерации Тема 2. Антикоррупционная политика: понятие, состояние и направления реализации Тема 3. Система субъектов противодействия коррупции Тема 4. Антикоррупционные ограничения и запреты для государственных служащих Тема 5. Предупреждение и урегулирование конфликта интересов Тема 6. Контроль доходов и мониторинг способа жизни государственных служащих Тема 7. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов Тема 8. Международный опыт противодействия коррупции и возможность его применения в органах государственной власти РФ Тема 9. Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения
Общая трудоемкость	Общая трудоемкость дисциплины составляет 3
дисциплины	зачетные единицы (108 часов).
Форма промежуточной аттестации	Зачет

Содержание

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине,	
соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5
2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата	5
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся	6
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием	
отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	7
5. Контроль качества освоения дисциплины	13
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	13
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины	13
8 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины	15
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	15
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)	15
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине	16
Приложение к РПД	17

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата

Формирование у обучающихся комплекса знаний о правовых основах современной антикоррупционной политики государства; направлениях, формах и методах предупреждения и пресечения коррупционных правонарушений; организационноправовых основах предупреждения коррупции в системе государственного и муниципального управления; умений самостоятельного анализа нормативных правовых актов (их проектов) на предмет выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции; формирование у обучающихся устойчивого антикоррупционного правосознания и мотивации к антикоррупционному поведению

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по дисциплине «Правовые основы противодействия коррупции»:

Коды компетенции	Результаты освоения ОПОП	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
УК-11	Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности	УК-11.1. Знает сущность коррупционного поведения и его взаимосвязь с социальными, экономическими, политическими и иными условиями, формы антикоррупционного взаимодействия гражданского общества и государства, способы профилактики противодействия в отношении терроризма и экстремизма. УК-11.2. Умеет планировать, организовывать и проводить мероприятия, обеспечивающие формирование гражданской позиции и предотвращение коррупции в обществе, использовать приемы и технологии в борьбе с терроризмом и экстремизмом УК-11.3. Владеет навыками соблюдения правил общественного взаимодействия на основе нетерпимого отношения к коррупции, экстремизму и терроризму.

2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата

Дисциплина Б.1.В.10 «Правовые основы противодействия коррупции» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. Дисциплина «Правовые основы противодействия коррупции » изучается в 7 семестре обучающимися очной, в 8 семестре очно-заочной форм обучения и на 4 курсе - заочной формы обучения.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения предшествующих (или осваиваемых

параллельно) дисциплин (практик): Административное право, Муниципальное право, Профессиональная этика юриста, .

3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 3 зачетных единиц (з. е.),108 академических часов.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётные единицы 108 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	38
Аудиторная работа (всего):	38
Лекции	22
Семинары, практические занятия	16
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	70
Зачет	+

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётные единицы 108 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	28
Аудиторная работа (всего):	28
Лекции	18
Семинары, практические занятия	10
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	80
Зачет	+

Для заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётные единицы 108 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	8
Аудиторная работа (всего):	8
Лекции	6
Семинары, практические занятия	2
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	96
Зачет	4

4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий 4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в

акалемических часах)

	академических часах)												
	Наименование темы	Всего Количество часов											
			О3ФО	3ФО	Контактная работа Внеаудит. работа								
№ темы		00			Лекции			Практические			Самост. работа		
<u>N</u>		ОФО			ОФО	О3ФО	ЭФО	ОФО	О3ФО	3ФО	ОФО	О3ФО	ЭФО
1.	Общие положения правового регулирования противодействия коррупции в Российской Федерации	12	10	14	2	2	2	2	2		8	6	12
2.	Антикоррупционная политика: понятие, состояние и направления реализации		10	12	4	2		2	2		6	6	12
3.	Система субъектов противодействия коррупции	12	12	12	2	2		2	2		8	8	12
4.	Антикоррупционные ограничения и запреты для государственных служащих	12	12	10	2	2		2			8	10	10
5.	Предупреждение и урегулирование конфликта интересов	12	14	12	2	2	2	2	2		8	10	10
6.	Контроль доходов и мониторинг способа жизни государственных служащих		12	10	2	2		2			8	10	10
7.	Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов	12	12	12	2	2		2		2	8	10	10
8.	Международный опыт противодействия коррупции и возможность его применения в органах государственной власти РФ	10	14	10	2	2			2		8	10	10
9.	Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения	14	12	12	4	2	2	2			8	10	10
Всег	о по дисциплине	108	108	104	22	18	6	16	10	2	70	80	96

Контроль			4					
Итого	108	108	108					

4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Тема 1. Общие положения правового регулирования противодействия коррупции в Российской Федерации

Историко-правовой анализ противодействия коррупции в РФ. Социальные факторы происхождения коррупции. Правовое регулирование противодействия коррупции. Основные направления противодействия коррупции в РФ. Понятие «коррупция» как сложное, многоаспектное. Многообразие проявлений коррупции в обществе. Коррупция как системное явление. Структура коррупции. Виды и формы коррупции. Основные принципы противодействия коррупции. Организационные основы противодействия коррупции.

Тема 2. Антикоррупционная политика: понятие, состояние и направления реализации

Понятие антикоррупционной политики, ее содержание. Цели и задачи антикоррупционной политики. Субъекты антикоррупционной политики: международные (ООН, Совет Европы, СНГ и др.), национальные, региональные и муниципальные. Современные модели стратегии борьбы с коррупцией (Сингапур, Швеция, Китай и др.). Принципы формирования антикоррупционного законодательства. Механизм принятия антикоррупционного законодательства. Региональные и национальные проблемы правового регулирования антикоррупционной политики и особенности её отражения в антикоррупционном законодательстве.

Тема 3. Система субъектов противодействия коррупции

Органы федеральной государственной власти и их должностные лица, противодействующие коррупции: полномочия и особенности профессиональной деятельности. Органы государственной власти субъектов РФ и их должностные лица, противодействующие коррупции: правовое регулирование, полномочия и особенности профессиональной деятельности. Антикоррупционная деятельность органов местного самоуправления и их должностных лиц: правовое регулирование, полномочия, организации, противодействующие характеристика деятельности. Общественные правовое регулирование, полномочия, характеристика деятельности. Общественно-государственные органы, наделенные правом противодействия коррупции: правовое регулирование, полномочия, характер деятельности. Совет при Президенте РФ по противодействию коррупции. Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в субъектах РФ. Деятельность органов прокуратуры, внутренних дел, ФСБ РФ, Следственного комитета РФ, направленная на предупреждение, пресечение и расследование фактов коррупции. Судебная практика по делам о преступлениях коррупционной направленности.

Тема 4. Антикоррупционные ограничения и запреты для государственных служащих

Запрет отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами. Ограничения по получению подарков. Подарки, которые соответствуют общепринятым представлениям о гостеприимстве.

Подарки на которые не распространяются ограничения по их стоимости. Алгоритм действий государственного служащего в случае поступления предложения о неправомерной выгоде или подарке.

Ограничения по совместительству и совмещению с другими видами деятельности. Понятие совместительства и совмещения. Виды деятельности запрещенные к совместительству и совмещению.

Тема 5. Предупреждение и урегулирование конфликта интересов

Понятие и виды конфликта интересов на государственной службе. Потенциальный и реальный конфликт интересов. Составляющие конфликта интересов. Разграничение конфликта интересов и злоупотребление полномочиями. Порядок сообщения о конфликте интересов. Алгоритм действий должностного лица и руководителя в связи с возникновением конфликта интересов.

Пути урегулирования конфликта интересов. Особенности урегулирования конфликта интересов, возникшего в деятельности отдельных лиц, уполномоченных на выполнение функций государства или местного самоуправления. Самостоятельное и внешнее урегулирование конфликта интересов. Меры по урегулированию конфликта интересов и специфика их применения: отстранение лица от выполнения задачи, совершения действий, принятия решения или участия в его принятии в условиях реального или потенциального конфликта интересов; применение внешнего контроля за выполнением лицом соответствующей задачи, совершением им определенных действий или принятия решений; ограничение доступа лица к определенной информации; пересмотр объема.

Тема 6. Контроль доходов и мониторинг способа жизни государственных служащих

Контроль за законностью получения денежных средств. Представление сведений лицами, уполномоченными на выполнение функций государства или местного самоуправления. Информация, которая указывается в декларации. Учет и обнародование деклараций. Сроки представления сведений. Мониторинг образа жизни субъектов декларирования. Контроль за доходами и расходами работников государственной корпорации или государственной компании. Обязанность государственных и муниципальных служащих уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений.

Тема 7. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов

Основные положения Федерального закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов». Правовая основа, понятие, принципы, правила и методика проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов. Виды антикоррупционных экспертиз. Методы оценки нормативных правовых актов на коррупционность. Коррупциогенные факторы, устанавливающие для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил. Коррупциогенные факторы, содержащие неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям.

Тема 8. Международный опыт противодействия коррупции и возможность его применения в органах государственной власти РФ

Интернациональные аспекты коррупции. Региональные модели коррупции: европейская, азиатская, африканская, латиноамериканская. Развитие международного антикоррупционного законодательства Участие России в формировании современной

антикоррупционной международно-правовой системы. Взаимодействие Российской Федерации с наднациональными организациями по вопросам противодействия коррупции. Механизм международного сотрудничества по противодействию коррупции. Общественные международные организации, исследующие коррупцию и вырабатывающие рекомендации по противодействию этому явлению, их правовое положение и особенности деятельности в различных государствах.

Международный опыт борьбы с коррупцией. Формы и методы борьбы, опыт отдельных стран. Концептуальные модели борьбы с коррупцией: тоталитарная, авторитарная, олигархическая, либеральная, правовая.

Тема 9. Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения

Понятие, виды и особенности юридической ответственности за коррупционные правонарушения и преступления. Составы коррупционных преступлений: общая характеристика коррупционных преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления; виды коррупционных преступлений против государственной власти и службы в органах местного самоуправления. Общая характеристика составов административных правонарушений коррупционной направленности. Дисциплинарная ответственность за правонарушения, связанные с коррупционной деятельностью.

Общественная опасность коррупции и коррупционной преступности. Состояние и тенденции коррупционной преступности в России. Личностная характеристика субъектов коррупционной преступности. Детерминанты (факторы) коррупционных правонарушений. Общесоциальное и специальной предупреждение коррупционных правонарушений. Антикоррупционные программы, образование и пропаганда.

4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

Тема 1. Общие положения правового регулирования противодействия коррупции в Российской Федерации (2 часа)

- 1. Генезис противодействия коррупции в РФ.
- 2. Характеристика факторов возникновения коррупции.
- 3. Характеристика нормативно-правового регулирования противодействия коррупции.
- 4. Понятие «коррупция».
- 5. Основные принципы противодействия коррупции.
- 6. Организационные основы противодействия коррупции.

Тема 2. Антикоррупционная политика: понятие, состояние и направления реализации (2 часа)

- 1. Понятие антикоррупционной политики, ее содержание.
- 2. Цели и задачи антикоррупционной политики.
- 3. Характеристика субъектов антикоррупционной политики.
- 4. Принципы формирования антикоррупционного законодательства.
- 5. Механизм принятия антикоррупционного законодательства.

Тема 3. Система субъектов противодействия коррупции (2 часа)

- 1. Органы федеральной государственной власти и их должностные лица, противодействующие коррупции: полномочия и особенности профессиональной деятельности.
- 2. Органы государственной власти субъектов $P\Phi$ и их должностные лица, противодействующие коррупции: правовое регулирование, полномочия и особенности профессиональной деятельности.
- 3. Антикоррупционная деятельность органов местного самоуправления и их должностных лиц: правовое регулирование, полномочия, характеристика деятельности.
- 4. Общественные организации, противодействующие коррупции: правовое регулирование,

полномочия, характеристика деятельности.

- 5. Общественно-государственные органы, наделенные правом противодействия коррупции: правовое регулирование, полномочия, характер деятельности.
- 6. Деятельность правоохранительных органов, направленная на предупреждение, пресечение и расследование фактов коррупции.

Тема 4. Антикоррупционные ограничения и запреты для государственных служащих (2 часа)

- 1. Запрет отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами.
- 2. Ограничения по получению подарков.
- 3. Алгоритм действий государственного служащего в случае поступления предложения о неправомерной выгоде или подарке.
- 4. Ограничения по совместительству и совмещению с другими видами деятельности.

Тема 5. Предупреждение и урегулирование конфликта интересов (2 часа)

- 1. Понятие и виды конфликта интересов на государственной службе.
- 2. Порядок сообщения о конфликте интересов.
- 3. Пути урегулирования конфликта интересов.
- 4. Меры по урегулированию конфликта интересов и специфика их применения.

Тема 6. Контроль доходов и мониторинг способа жизни государственных служащих (2 часа)

- 1. Контроль за законностью получения денежных средств.
- 2. Представление сведений лицами, уполномоченными на выполнение функций государства или местного самоуправления.
- 3. Сроки представления сведений.
- 4. Мониторинг образа жизни субъектов декларирования.
- 5. Контроль за доходами и расходами работников государственной корпорации или государственной компании.
- 6. Обязанность государственных и муниципальных служащих уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений.

Тема 7. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов (2 часа)

- 1. Основные положения Федерального закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов».
- 2. Правовая основа, понятие, принципы, правила и методика проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.
- 3. Виды антикоррупционных экспертиз.
- 4. Методы оценки нормативных правовых актов на коррупционность.
- 5. Коррупциогенные факторы, устанавливающие для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил.
- 6. Коррупциогенные факторы, содержащие неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям.

Тема 8. Международный опыт противодействия коррупции и возможность его применения в органах государственной власти РФ (2 часа)

- 1. Интернациональные аспекты коррупции.
- 2. Развитие международного антикоррупционного законодательства
- 3. Участие России в формировании современной антикоррупционной международноправовой системы.
- 4. Общественные международные организации, исследующие коррупцию и

вырабатывающие рекомендации по противодействию этому явлению, их правовое положение и особенности деятельности в различных государствах.

- 5. Международный опыт борьбы с коррупцией.
- 6. Концептуальные модели борьбы с коррупцией: тоталитарная, авторитарная, олигархическая, либеральная, правовая.

Тема 9. Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения (2 часа)

- 1. Понятие, виды и особенности юридической ответственности за коррупционные правонарушения и преступления.
- 2. Составы коррупционных преступлений.
- 3. Общая характеристика составов административных правонарушений коррупционной направленности.
- 4. Дисциплинарная ответственность за правонарушения, связанные с коррупционной деятельностью.
- 5. Общественная опасность коррупции и коррупционной преступности.
- 6. Детерминанты (факторы) коррупционных правонарушений.
- 7. Антикоррупционные программы, образование и пропаганда.

4.4. Содержание самостоятельной работы

Тема 1. Общие положения правового регулирования противодействия коррупции в Российской Федерации (8 часов)

- 1. Этические отклонения как основа распространения коррупции в обществе.
- 2. Нравственные обязательства, служебный долг, чистоплотность, неподкупность как основы профессионально-этического стандарта антикоррупционного поведения.
- 3. Критерии идеального чиновника Макса Вебера.

Тема 2. Антикоррупционная политика: понятие, состояние и направления реализации (6 часов)

- 1. Охарактеризовать основные обязанности должностного лица (должностных лиц), ответственного (ответственных) за реализацию антикоррупционной политики в организации /учреждении
- 2. На основании имеющихся, в свободном доступе в системе Интернет, антикоррупционных планов составить примерный план мероприятий по противодействию коррупции в учреждении

Тема 3. Система субъектов противодействия коррупции (8 часов)

- 1. Деятельность органов прокуратуры, внутренних дел, ФСБ РФ, Следственного комитета РФ, направленная на предупреждение, пресечение и расследование фактов коррупции.
- 2. Судебная практика по делам о преступлениях коррупционной направленности.

Тема 4. Антикоррупционные ограничения и запреты для государственных служащих (8 часов)

- 1. Подарки, которые соответствуют общепринятым представлениям о гостеприимстве.
- 2. Алгоритм действий государственного служащего в случае поступления предложения о неправомерной выгоде или подарке.
- 3. Виды деятельности запрещенные к совместительству и совмещению.

Тема 5. Предупреждение и урегулирование конфликта интересов (8 часов)

- 1. Порядок уведомления о возникновении конфликта интересов или о возможности его возникновения.
- 2. Характеристика состава конфликта интересов.

Тема 6. Контроль доходов и мониторинг способа жизни государственных служащих (8 часов)

1. Методика осуществления должностными лицами, ответственными за профилактику коррупционных и иных правонарушений, анализа поступающих сведений о доходах,

расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.

2. Схема проведения проверки в соответствии с Указом Президента РФ № 1065 от 21.09.2009 «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными требований к служебному поведению»

Тема 7. Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов (8 часов)

- 1. Характеристика антикоррупционного мониторинга законодательства
- 2. Мониторинг законодательства субъектов Российской Федерации, входящих в Южный федеральный округ, в целях выявления в нем положений, способствующих проявлению коррупции

Тема 8. Международный опыт противодействия коррупции и возможность его применения в органах государственной власти РФ (8 часов)

- 1. Характеристика региональных моделей коррупции: европейская, азиатская, африканская, латиноамериканская.
- 2. Общая характеристика международного антикоррупционного законодательства (Конвенция ООН против коррупции. Конвенция Совета Европы по уголовной ответственности за коррупцию и др.).

Тема 9. Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения (8 часов)

- 1. Проблемы привлечения к административной ответственности за коррупционные правонарушения.
- 2. Характерные особенности привлечения к гражданско-правовой ответственности.

5. Контроль качества освоения дисциплины

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Форма проведения аттестации по дисциплине – письменный зачет.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

Асейкин, Р.В. Правовые основы противодействия коррупции: методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов / Р.В. Асейкин – Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2021. – 19 с.

7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения лисциплины

а) основная учебная литература:

1. Никонов, П. В. Теория и практика квалификации должностных преступлений (Глава 30 УК РФ) : учебное пособие / П. В. Никонов, В. Н. Шиханов. — 2-е изд. — Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2021. — 776 с. — ISBN 978-5-94201-800-9. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/108269.html (дата обращения: 25.04.2023). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

- 2. Осипов, М. Ю. Противодействие коррупции / М. Ю. Осипов. Тула : Институт законоведения и управления ВПА, 2019. 130 с. ISBN 2227-8397. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: http://www.iprbookshop.ru/85911.html (дата обращения: 21.06.2022)
- 3. Противодействие коррупции : учебное пособие / составители М. Ю. Осипов. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 128 с. ISBN 978-5-4497-0814-4. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: http://www.iprbookshop.ru/101518.html (дата обращения: 21.06.2022) . Режим доступа: для авторизир. Пользователей

б) дополнительная учебная литература:

- 1. Ахунов, Д. Р. Уголовно-правовые аспекты противодействия преступлениям коррупционной направленности в Российской Федерации : учебное пособие / Д. Р. Ахунов, О. В. Артюшина. Казань : Казанский юридический институт МВД России, 2019. 95 с. ISBN 978-5-906977-54-0. Текст : электронный // IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/86498.html (дата обращения: 21.06.2022). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Минин, А. Я. Противодействие коррупции в сфере образования (правовые аспекты) : учебное пособие / А. Я. Минин. Москва : Московский педагогический государственный университет, 2019. 148 с. ISBN 978-5-4263-0781-0. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: http://www.iprbookshop.ru/94672 .html (дата обращения: 21.06.2022)
- 3.. Писаренко, А. П. Антикоррупционная деятельность: учебное пособие / А. П. Писаренко. Таганрог: Таганрогский институт управления и экономики, 2020. 172 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/108071.html (дата обращения: 10.05.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/108071
- 4. Соколов, А. С. Совершенствование антикоррупционных мер в сфере закупок для государственных и муниципальных нужд: монография / А. С. Соколов, И. Н. Осипова. Саратов: Вузовское образование, 2022. 80 с. ISBN 978-5-4487-0618-9. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/111592.html (дата обращения: 24.04.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей

в) периодические издания:

- 1) Российский юридический журнал : научно-теоретический, информационный и практический журнал / Уральская государственная юридическая академия (с 2014 г. университет) ; учредители и издатели: Министерство юстиции Российской Федерации, Уральская государственная юридическая академия. 2021 . Екатеринбург, 2021 . Выходит 6 раз в год. ISSN 2071-3797. Текст : непосредственный.
- 2) Государство и право : научно-теоретический, информационный и практический журнал / учредители: Российская академия наук, Институт государства и права РАН ; издатель Отделение общественных наук РАН. 1927 . Ежемес. ISSN 1026-9452. Текст : непосредственный.

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

1. Информационно-правовой портал «Гарант». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: http://www.garant.ru/

- 2. Научная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.ru/defaultx.asp/
- 3. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://pravo.gov.ru/
- 4. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.

9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

*программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);

*программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);

*программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Для преподавания учебной дисциплины не требуется специальных материальнотехнических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых консультаций или индивидуальной работы студентов с преподавателем, которые проводятся в аудиториях (лекционных, для групповых занятий), используется проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего наглядного материала, как лектором, так и самими обучающимися: мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов.